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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
∆ΗΜΟΣ ΚΟΡ∆ΕΛΙΟΥ - ΕΥΟΣΜΟΥ 

∆/ΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ-ΕΡΓΩΝ 
 

«Προµήθεια και εγκατάσταση καυστήρα και 
υλικών κατασκευής εσωτερικού δικτύου 
φυσικού αερίου στο 16ο ∆ηµοτικό Σχολείο 
Ευόσµου»   
 
Προϋπολογισµός: 7000 Ευρώ  
(µε το Φ.Π.Α. 24%) 
 
Αριθ. Μελέτης:   217/2017 

 

I. ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
    
Με την παρούσα Τεχνική Έκθεση προβλέπεται η προµήθεια και εγκατάσταση υλικών 
για την κατασκευή εσωτερικού δικτύου φυσικού αερίου στο 16ο ∆ηµοτικό Σχολείο 
Ευόσµου και  την αντικατάσταση του υπάρχοντος καυστήρα πετρελαίου µε καυστήρα 
φυσικού αερίου. H τροφοδοσία του κτιρίου µε φυσικό αέριο επιβάλλεται από την 
Κ.Υ.Α. υπ’ αριθµ. ‘∆5-ΗΛ/Β/οικ. 16954.’ (ΦΕΚ Β’/26-9-2005), η οποία προβλέπει τη 
σύνδεση των δηµόσιων κτιρίων µε το δίκτυο φυσικού αερίου όπου αυτό είναι 
δυνατόν, για την υποκατάσταση της χρήσης του πετρελαίου θέρµανσης.  
 
O προϋπολογισµός της δαπάνης για την εκτέλεση της παραπάνω προµήθειας µαζί 
µε την εγκατάσταση ανέρχεται στο ποσό των 7000 ευρώ µε το Φ.Π.Α. 
 

II. ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
 

A. Τα απαιτούµενα υλικά για τη κατασκευή του εσωτερικού δικτύου φυσικού 
αερίου στο 16ο ∆ηµοτικό Σχολείο Ευόσµου είναι τα εξής:  

Α/Α ΥΛΙΚΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
1 Μαύρος χαλυβδοσωλήνας βαρέως τύπου 2” 6 µέτρα 
2 Γαλβανισµένος χαλυβδοσωλήνας βαρέως τύπου 2”  13 µέτρα 
3 Ρακόρ χαλύβδινα γαλβανιζέ 2” 2 τεµάχια 
4 Χειροκίνητες σφαιρικές βάνες αερίου 2” 3 τεµάχια 
5 Ηλεκτροβαλβίδα αερίου 2” (normally closed) 1 τεµάχιο 
6 Φίλτρο αερίου 2” 1 τεµάχιο 
7 Μανόµετρο µικρής κλίµακας (1-600mbar) 1 τεµάχιο 
8 Πλαστικός σωλήνας PVC Φ75 6 µέτρα 
9 Καυστήρας αερίου ισχύος 186 KW (συµπεριλαµβανοµένου του 

multi block) 
1 τεµάχιο 

10 Ελαστικός µεταλλικός αντικραδασµικός σύνδεσµος 1”   1 τεµάχιο 
11 Αυτόνοµος ανιχνευτής διαρροής φυσικού αερίου µε 

ενσωµατωµένη φαροσειρήνα 
1 τεµάχιο 

12 Μεταλλικό ερµάριο διαστάσεων 0,5Χ1 µέτρα 1 τεµάχιο 
13 Καπναγωγός ανοξείδωτος, µονωµένος, διπλού τοιχώµατος µε 

θυρίδα καθαρισµού,    
(κατ’ αποκοπή) 

14 Ηλεκτρολογικά υλικά (πίνακας στεγανός, ρευµατοδότες 
διακόπτες, φωτιστικά στεγανά, σωλήνες σπιράλ, κλπ)    

 (κατ’ αποκοπή) 

15 Μικροϋλικά – αναλώσιµα  (κατ’ αποκοπή) 
 
Α/Α ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
1 Εργασίες εγκατάστασης υπέργειου και υπόγειου δικτύου φυσικού αερίου 

(σωληνώσεις, εξαρτήµατα) 
2 Τοποθέτηση τµήµατος καπνοδόχου 
3 Τοποθέτηση, ρύθµιση και έναυση καυστήρα αερίου, αντικατάσταση 
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θερµοµονωτικού υλικού λέβητα (κορδόνι, σαλαµάστρα) 
4 ‘Κόψιµο’ της δεξαµενής πετρελαίου και αποµάκρυνση από το λεβητοστάσιο. 
5 Οικοδοµικές εργασίες (κλείσιµο ανοιγµάτων στον τοίχο)      
6 Ηλεκτρολογικές εργασίες (αντικατάσταση ηλεκτρολογικού πίνακα, φωτιστικών, 

ρευµατοδότη, διακόπτη, ‘πέρασµα’ υπαρχόντων καλωδίων σε σωλήνες σπιράλ, 
σύνδεση ανιχνευτή µε ηλεκτροβαλβίδα και υποπίνακα λεβητοστασίου, κλπ) 

 
Οι εργασίες εγκατάστασης του υπέργειου και υπόγειου δικτύου φυσικού 
αερίου (σωληνώσεις, εξαρτήµατα) περιλαµβάνουν τα εξής:  
Το δίκτυο των σωληνώσεων θα ξεκινά από τον Μετρητή της Εταιρίας ∆ιανοµής 
Αερίου και θα καταλήγει στον καυστήρα αερίου µέσα στο λεβητοστάσιο. Η κατασκευή 
του υπέργειου τµήµατος θα γίνει µε γαλβανισµένους χαλυβδοσωλήνες βαρέως τύπου 
2” µε κοχλιωτές συνδέσεις, ενώ το υπόγειο τµήµα θα κατασκευαστεί µε µαύρο 
χαλυβδοσωλήνα βαρέως τύπου 2”, συγκολλητό. Θα προηγηθεί εκσκαφή µε µηχανικά 
και χειρωνακτικά µέσα, χάνδακος βάθους ενός µέτρου περίπου και µήκους 3 µέτρων 
περίπου. Θα γίνει διαµόρφωση του πυθµένα του χάνδακος και τοποθέτηση του 
σωλήνα επικαλυµµένο µε µονωτική ταινία (µανδύας) και πλαστικό σωλήνα PVC. 
Πάνω από τον υπόγειο σωλήνα θα τοποθετηθεί πλαστική ταινία επισήµανσης 
κίτρινου χρώµατος. Το υπέργειο (ορατό) τµήµα των σωληνώσεων, εξωτερικά και 
εσωτερικά του χώρου, θα βαφεί µε κίτρινο χρώµα. Πριν και µετά το υπόγειο τµήµα 
του δικτύου θα τοποθετηθούν 2 ρακόρ σε περίπτωση που χρειαστεί να γίνει αλλαγή 
στην όδευση του υπέργειου τµήµατος του δικτύου.   
Πριν την είσοδο του σωλήνα στο λεβητοστάσιο και εξωτερικά του κτιρίου θα 
τοποθετηθεί µια χειροκίνητη και µία ηλεκτροκίνητη βάνα (χειροκίνητης επαναφοράς – 
normally closed) µέσα σε µεταλλικό κουτί για λόγους προστασίας. Επίσης θα 
τοποθετηθεί µία χειροκίνητη βάνα µετά το µετρητή (Κ.Α.∆).  
Μετά τον µετρητή και πριν την είσοδο στο κτίριο θα γειωθεί ο σωλήνας αερίου. Για τη 
διέλευση του σωλήνα αερίου στο κτίριο θα τοποθετηθεί πλαστικός προστατευτικός 
σωλήνας (χιτώνιο).  
Πριν τον καυστήρα και τη γραµµή αερίου (gas train) θα τοποθετηθούν µε τη σειρά 
ένας ελαστικός µεταλλικός σύνδεσµος, µανόµετρο µε βαλβίδα, φίλτρο αερίου και µία 
χειροκίνητη βάνα.  
 
Η εγκατάσταση θα γίνει από ειδικευµένο συνεργείο σύµφωνα µε τις προδιαγραφές, 
τα σχέδια, την τεχνική περιγραφή της µελέτης εφαρµογής, καθώς και τους ισχύοντες 
κανονισµούς και τις οδηγίες του επιβλέποντος µηχανικού. Μετά την τοποθέτηση των 
σωλήνων επιβάλλεται ο εσωτερικός καθαρισµός τους από ξένα σώµατα, µε τη 
χρησιµοποίηση πεπιεσµένου αέρα 3 bar και κατεύθυνση προς τις µεγαλύτερες 
διαµέτρους. Οι αγωγοί υπόκεινται σε δοκιµή αντοχής και δοκιµή στεγανότητας 
σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στον Τεχνικό Κανονισµό (παρ. 10). Οι δοκιµές πρέπει 
να γίνουν µε ορατές τις συνδέσεις της σωλήνωσης και πριν ο αγωγός επικαλυφθεί µε 
επίχρισµα ή άλλο σχετικό τελείωµα. Οι δοκιµές µπορούν να γίνουν και τµηµατικά. 
 
Η δοκιµή αντοχή γίνεται στους αγωγούς χωρίς τα εξαρτήµατα και τον µετρητή. Κατά 
τη διάρκεια της δοκιµής θα κλεισθούν στεγανά όλα τα ανοίγµατα µε τάπες, 
καλύπτρες, ένθετους δίσκους ή τυφλές φλάντζες από µεταλλικά υλικά. Συνδέσεις µε 
αγωγούς που µεταφέρουν αέριο δεν επιτρέπονται. Η δοκιµή αντοχής µπορεί να γίνει 
και σε αγωγούς µε εξαρτήµατα, όταν η βαθµίδα ονοµαστικής πίεσης των 
εξαρτηµάτων αντιστοιχεί τουλάχιστον στην πίεση δοκιµής. Η δοκιµή αντοχής γίνεται 
µε αέρα ή αδρανές αέριο (π.χ. άζωτο, διοξείδιο του άνθρακα), όχι όµως µε οξυγόνο 
και πίεση δοκιµής 1 bar. Η διάρκεια δοκιµής είναι 10 λεπτά και κατά το διάστηµα αυτό 
δεν πρέπει να πέσει η πίεση. Για τη δηµιουργία της πίεσης χρησιµοποιείται αντλία 
εξοπλισµένη µε µανόµετρα. Κατά τη συµπίεση ο αέρας θερµαίνεται, οπότε η πίεση 
πέφτει κατά την ψύξη, µέχρι ο αέρας να αποκτήσει τη θερµοκρασία του σωλήνα. Η 
διάρκεια της µέτρησης των 10 min αρχίζει µετά τη θερµοκρασιακή εξισορρόπηση, για 
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την οποία απαιτούνται περίπου 10 min. Kατά τη διάρκεια της δοκιµής συνιστάται το 
ελαφρό κτύπηµα των σωλήνων µε µη µεταλλικό σφυρί, για να αποκολληθούν ρύποι 
και σκόνες. H πίεση πρέπει να επιβάλλεται στη στενότερη διατοµή, για να 
αποφευχθεί περίπτωση σφηνώµατος πιθανώς ξεχασµένων ξένων σωµάτων µέσα 
στον αγωγό σε σηµεία µείωσης της διατοµής. 
 
H δοκιµή στεγανότητας γίνεται στους αγωγούς µαζί µε τα εξαρτήµατα, βέβαια 
χωρίς τις συσκευές αερίου και τις διατάξεις ρύθµισης και ασφαλείας. H δοκιµή 
στεγανότητας γίνεται µε αέρα ή αδρανές αέριο (π.χ. άζωτο, διοξείδιο του άνθρακα), 
όχι όµως µε οξυγόνο, µε πίεση δοκιµής 110 mbar. Mετά τη θερµοκρασιακή 
εξισορρόπηση η πίεση δοκιµής δεν επιτρέπεται να πέσει κατά τη διάρκεια του 
ακόλουθου χρόνου δοκιµής των 10 λεπτών. Tο όργανο µέτρησης πρέπει να έχει 
τέτοια ακρίβεια, ώστε να µπορεί να αναγνωρισθεί ακόµη και µια πτώση πίεσης 0,1 
mbar. Συνιστάται η χρήση µανοµέτρου µορφής U. 
Από τις δοκιµές µπορούν να εξαιρεθούν τα ακόλουθα µέρη, όταν αυτά δοκιµάζονται 
µε αέριο υπό την πίεση λειτουργίας µε κατάλληλα αφρίζοντα µέσα κατά DIN 30657, 
τα σηµεία σύνδεσης µε την κύρια αποφρακτική διάταξη, µε ρυθµιστές της πίεσης 
αερίου, µε µετρητές αερίου, µε συσκευές αερίου, µε εξαρτήµατα σύνδεσης 
συσκευών, µε αγωγούς σύνδεσης συσκευών καθώς και µε αγωγούς που µεταφέρουν 
αέριο, κλείστρα ανοιγµάτων ελέγχων και δοκιµών. Αυτά θεωρούνται στεγανά όταν 
δεν εµφανίζεται σχηµατισµός φυσαλίδων. 
Για τα αποτελέσµατα της δοκιµής αντοχής και της δοκιµής στεγανότητας πρέπει να 
εκδίδονται αντίστοιχα πιστοποιητικά, υπογραφόµενα από τον Εγκαταστάτη και τον 
Επιβλέποντα Αερίου. 
 
Οι εργασίες τοποθέτησης τµήµατος της καπνοδόχου περιλαµβάνουν τα εξής: 
Μέσα στο λεβητοστάσιο θα τοποθετηθεί µεταλλική ανοξείδωτη διπλού τοιχώµατος 
καπνοδόχος 2,5 µέτρων περίπου (µαζί µε τα εξαρτήµατα) εσωτερικής διατοµής 
Φ250mm, η οποία θα συνδέεται στην κορυφή της (ταβάνι) µε την υπάρχουσα 
καπνοδόχο. Επίσης θα τοποθετηθεί εύκαµπτος καπναγωγός ανοξείδωτος Φ250mm. 
Η καπνοδόχος στο κάτω µέρος της θα έχει θυρίδα καθαρισµού και θα συνδέεται 
αµέσως µετά µε τον εύκαµπτο καπναγωγό µε ένα λοξό ταφ. Για την καλύτερη 
απαγωγή των καυσαερίων  και προς αποφυγή υγροποίησής τους, όλο το τµήµα του  
καπναγωγού θα καλυφθεί µε ‘πάπλωµα’ υαλοβάµβακα επενδυµένο µε φύλλο 
αλουµινίου. Η τοποθέτηση του υαλοβάµβακα πάνω στον καπναγωγό θα γίνει σφικτά 
µε µεταλλικό σύρµα και δικτυωτό πλέγµα.     
 
Οι εργασίες τοποθέτησης, ρύθµισης και έναυσης του καυστήρα 
περιλαµβάνουν τα εξής: 
Αφού ολοκληρωθεί η εγκατάσταση του δικτύου φυσικού αερίου (σωληνώσεις, 
εξαρτήµατα), θα τοποθετηθεί στον υπάρχοντα λέβητα ο καυστήρας αερίου ισχύος 
186KW (ζητούµενη µέγιστη ισχύς) µαζί µε το κατάλληλο multi block που θα 
συνοδεύει τον καυστήρα. Θα προηγηθεί η αποξήλωση του καυστήρα πετρελαίου µαζί 
µε τον σωλήνα τροφοδοσίας, φίλτρο και ηλεκτροβαλβίδα πετρελαίου. Επίσης θα γίνει 
καθαρισµός της θερµαντικής επιφάνειας (αεριαυλοί, φλογοθάλαµος, καπνοκιβώτιο) 
του λέβητα µε συρµάτινες βούρτσες και ηλεκτρική σκούπα και θα αντικατασταθούν τα 
υλικά της εσωτερικής µόνωσης του λέβητα (υαλοκόρδονο, σαλαµάστρα, κλπ) εάν 
έχουν φθαρεί. Αφού η εγκατάσταση τροφοδοτοτηθεί προσωρινά από το δίκτυο της 
Ε∆Α ΘΕΣΣ θα γίνει η έναυση και ρύθµιση του καυστήρα ώστε αυτός να λειτουργεί 
µέσα στα επιτρεπόµενα όρια των ατµοσφαιρικών ρύπων και συγχρόνως να 
επιτευχθεί ο βαθµός απόδοσης της καύσης. Θα γίνει µέτρηση των καυσαερίων µε 
ηλεκτρονικό αναλυτή και θα συµπληρωθεί το φύλλο ελέγχου που θα συνοδεύεται  
από τη ψηφιακή καταγραφή της µέτρησης καυσαερίων. 
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Οι οικοδοµικές εργασίες περιλαµβάνουν τα εξής:  
Στο υπόγειο τµήµα του δικτύου θα καλυφθεί ο σωλήνας µε άµµο και τα υλικά της 
εκσκαφής και θα γίνει επίστρωση µε τσιµέντο και κυβόλιθους. Γενικά θα γίνει 
αποκατάσταση της υπάρχουσας κατάστασης στο τµήµα της αυλής του σχολείου από 
όπου θα περάσει το υπόγειο δίκτυο του φυσικού αερίου. Μέσα στο λεβητοστάσιο θα 
καλυφθούν οι δύο τρύπες στον εσωτερικό τοίχο µε διπλανό χώρο και θα διανοιχτεί 
οπή στον εξωτερικό τοίχο για τη διέλευση του σωλήνα φυσικού αερίου.    
 
Οι εργασίες για τη δεξαµενή πετρελαίου περιλαµβάνουν τα εξής:  
Κόψιµο και αποµάκρυνση των κοµµένων κοµµατιών λαµαρίνας από το λεβητοστάσιο 
(αφού πρώτα προηγηθεί καθάρισµα της δεξαµενής για την αποµάκρυνση των 
καταλοίπων του πετρελαίου από τον πυθµένα). Επίσης θα κοπεί και θα αποξηλωθεί ο 
σωλήνας πλήρωσης της δεξαµενής.    
 
Οι ηλεκτρολογικές εργασίες περιλαµβάνουν τα εξής: 
Για την περίπτωση διαφυγής αερίου θα τοποθετηθεί αισθητήρας – ανιχνευτής αερίου 
µε ενσωµατωµένη (φαρο)σειρήνα που σε περίπτωση ενεργοποίησης της θα ηχήσει ο 
συναγερµός και θα διακόψει την παροχή ρεύµατος προς την ηλεκτροβαλβίδα ώστε 
να σταµατήσει η ροή φυσικού αερίου εντός του λεβητοστασίου). Ο ανιχνευτής αερίου 
θα συνδεθεί µε την ηλεκτροβαλβίδα και µε τον υποπίνακα του λεβητοστασίου µε 
καλώδιο 3x1,5mm². Επίσης θα αντικατασταθούν ο υπάρχων ηλεκτρολογικός 
πίνακας, ρευµατοδότης, διακόπτης, που βρίσκονται εντός του λεβητοστασίου µε 
αντίστοιχα στεγανού (αντιεκρηκτικού) τύπου. Το ίδιο θα γίνει µε τους υπάρχοντες 
λαµπτήρες, οι οποίοι θα αντικατασταθούν µε στεγανά φωτιστικά φθορίου. Τέλος όλα 
τα καλώδια εντός του λεβητοστασίου θα ‘περαστούν’ µέσα σε πλαστικούς σωλήνες 
σπιράλ.      
 
Οι εργασίες αδειοδότησης της εγκατάστασης περιλαµβάνουν τα εξής: 
Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών κατασκευής της εσωτερικής εγκατάστασης 
φυσικού αερίου υποβάλλεται στην Εταιρία Αερίου (Ε∆Α ΘΕΣΣ), µε σκοπό την 
προσωρινή τροφοδότηση µε αέριο για τη ρύθµιση των συσκευών, η Τεχνική Έκθεση 
Εγκατάστασης η οποία συντάσσεται από τον Επιβλέποντα και περιλαµβάνει τα 
παρακάτω:  
1. Περιγραφή της εγκατάστασης όπως κατασκευάσθηκε. 
2. Πιστοποιητικό τήρησης των απαιτήσεων του Κανονισµού όσον αφορά τις 
εργασίες, τα χρησιµοποιηθέντα υλικά αερίου καθώς επίσης και τα πλήρη στοιχεία του 
αδειοδοτηµένου τεχνικού προσωπικού που εκτέλεσε τις εργασίες στην εγκατάσταση.  
3. Πιστοποιητικά των εκτελεσθέντων δοκιµών και των ελέγχων, όπου θα αναφέρονται 
και τα αποτελέσµατα αυτών. Στις δοκιµές περιλαµβάνονται και οι δοκιµές αντοχής και 
στεγανότητας οι οποίες γίνονται από τον εγκαταστάτη παρουσία του Επιβλέποντος. 
Για τα αποτελέσµατα των δοκιµών εκδίδονται πιστοποιητικά. 
4. Πρόγραµµα Λειτουργίας και Συντήρησης για όλη την εγκατάσταση αερίου.  
 
Μετά την προσωρινή τροφοδότηση µε αέριο, υποβάλλονται στην Εταιρία Αερίου  
(Ε∆Α ΘΕΣΣ) προκειµένου να χορηγηθεί Άδεια χρήσης τα παρακάτω 
συµπληρωµατικά έγγραφα της Τεχνικής Έκθεσης: 
1. πιστοποιητικό ολοκλήρωσης της εγκατάστασης και ρύθµισης των συσκευών 
αερίου για τελική τροφοδότηση µε αέριο, 
2. φύλλα ελέγχου για τους λέβητες ή λοιπές συσκευές κατανάλωσης αερίου 
(θερµοκρασία και σύσταση καυσαερίων στην έξοδο από τον λέβητα, βαθµός 
απόδοσης κλπ) σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία. 
 
 
 
 



Α.Μ. Τ.Υ.  7/2017 
Σελίδα 6 

III. ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ – 
ΥΛΙΚΩΝ  

 
∆ΙΚΤΥΟ ΣΩΛΗΝΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ 
Η εσωτερική εγκατάσταση φυσικού αερίου είναι το σύνολο των σωληνώσεων, 
οργάνων, συσκευών, φρεατίων, δοµικών στοιχείων και λοιπών συναφών 
εξαρτηµάτων µετά το σηµείο παράδοσης – παραλαβής µέχρι την έξοδο της 
εγκατάστασης απαγωγής καυσαερίων και εγκαθίσταται σύµφωνα µε τις υποδείξεις 
του κανονισµού εσωτερικών εγκαταστάσεων Φυσικού Αερίου µε πίεση λειτουργίας 
έως και 500 mbar (ΦΕΚ 976/Β/28/03/12). 
• Οι εσωτερικές εγκαταστάσεις σωληνώσεων του κάθε κτιρίου αρχίζουν από τον 

αντίστοιχο µετρητή, οδεύουν εκτός εδάφους και  υπογείως σε βάθος έως 1,0 m, 
στη συνέχεια παράλληλα προς τους τοίχους και τις οροφές και καταλήγουν στον 
λέβητα θέρµανσης, υπό την προϋπόθεση ότι θα οδεύουν και αυτές παράλληλα 
στους τοίχους και στις οροφές.  

• Το δίκτυο φυσικού αερίου πρέπει να απέχει από τα δίκτυα ύδρευσης τουλάχιστον 
5cm και  από  τα ηλεκτρικά δίκτυα 10cm. Επίσης, τα δίκτυο φυσικού αερίου 
πρέπει να γειώνεται  κατάλληλα, όπως φαίνεται στα σχέδια.  

• Οι σωληνώσεις αερίου δεν στερεώνονται πάνω σε άλλους αγωγούς και φορτία 
αλλά πάνω σε οικοδοµικά στοιχεία επαρκούς δοµικής αντοχής µέσω κατάλληλων 
στηριγµάτων. 

• Οι σωληνώσεις αερίου, στις οποίες συµπεριλαµβάνονται τα στοιχεία µορφής και 
σύνδεσης και τα όργανα εξοπλισµού καθώς και οι διατάξεις ελέγχου, ρύθµισης, 
ασφαλείας και µέτρησης πρέπει να είναι στεγανές και να είναι έτσι 
κατασκευασµένες και συναρµολογηµένες, ώστε να αντέχουν στις καταπονήσεις 
στις οποίες υπόκεινται, εφ' όσον και η χρήση τους είναι σύµφωνη µε τον 
Κανονισµό. 

• Οι σωληνώσεις αερίου µέσα στα κτίρια συµπεριλαµβανοµένης της 
θερµοµόνωσής τους και των λοιπών περιβληµάτων τους δεν πρέπει να εκθέτουν 
σε κίνδυνο την Πυροπροστασία του κτιρίου και να µην οδηγούν σε έκρηξη σε 
περίπτωση εξωγενούς επίδρασης πυρκαγιάς. Oι σωληνώσεις και τα εξαρτήµατά 
τους θεωρούνται ασφαλείς, αν µπορούν να αντέξουν σε θερµοκρασία 650°C για 
τουλάχιστον 30 λεπτά. 

• Τα τµήµατα των σωληνώσεων αερίου εντός εδάφους θα οδεύουν σε τάφρο, σε 
βάθος από 0,6 m έως 1 m, η οποία κατασκευάζεται γενικά χωρίς ενίσχυση. Για 
την αποφυγή ανεπίτρεπτων τάσεων στον υπόγειο αγωγό αερίου ο πυθµένας της 
τάφρου θα κατασκευαστεί έτσι ώστε η σωλήνωση να εδράζεται σε όλο το µήκος 
της. Πρέπει να δίνεται προσοχή στις υποχωρήσεις εδαφών, ιδίως στην περιοχή 
των τάφρων. 
H κατατοµή της τάφρου και το είδος έδρασης πρέπει να καθορίζονται ανάλογα µε 
την ονοµαστική διάµετρο του σωλήνα. Aν δεν προβλέπεται είσοδος προσωπικού 
για εργασίες µέσα στην τάφρο, τότε θα πρέπει να τηρούνται τα ελάχιστα πλάτη 
της παραγράφου 5.3.1.3 του κανονισµού, δηλαδή: 
― για βάθος µέχρι 0,90 m: 0,40 m 
― για βάθος µέχρι 1,00 m: 0,50 m 
― για βάθος µέχρι 1,25 m: 0,60 m 
Η επίχωση της τάφρου θα γίνει το συντοµότερο δυνατό µετά την τοποθέτηση του 
αγωγού. Οι σωλήνες θα περιβάλλονται µε στρώση τουλάχιστον 10 cm από υλικά 
επίχωσης κατάλληλης κοκκοµετρίας για τη µηχανική αντοχή της επιφάνειας των 
σωλήνων ή της µόνωσης (π.χ. άµµος λατοµείου). Τα υλικά αυτά θα συµπιεστούν 
κατάλληλα ώστε να γεµίσει η περιοχή γύρω από τον σωλήνα. Ιδιαίτερη προσοχή 
πρέπει να δοθεί στην πλήρωση του χώρου µεταξύ σωλήνα και πλευρικών 
τοιχωµάτων της τάφρου. Στο υπόλοιπο τµήµα η τάφρος µπορεί να επιχωθεί µε 
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υλικά εκσκαφής. O αγωγός πρέπει κατά κανόνα να τοποθετείται µε υπερκάλυψη 
µεταξύ 0,5 και 1,0 m για πίεση λειτουργίας µέχρι 100 mbar και µεταξύ 0,7 και 1,0 
m για πίεση λειτουργίας 1 bar. Τα ανωτέρω όρια επιτρέπεται να παραβιασθούν, 
αν ληφθούν επιπρόσθετα µέτρα ασφαλείας (π.χ. προστατευτικοί σωλήνες) ώστε 
να εξασφαλίζεται ικανή µηχανική αντοχή του αγωγού. Κατά την τοποθέτηση των 
σωλήνων δίπλα στην τάφρο πρέπει να λαµβάνεται κατάλληλη µέριµνα ώστε να 
αποφευχθεί ο τραυµατισµός της εξωτερικής επιφάνειας (για τους σωλήνες 
πολυαιθυλενίου) ή της επιφανειακής προστασίας. Πριν το κατέβασµα ελέγχεται η 
επιφανειακή προστασία και διορθώνονται τυχόν σφάλµατα ή βλάβες. ∆εν 
επιτρέπεται όδευση αγωγού αερίου εντός εδάφους κάτω από κτίρια. Οι 
σωληνώσεις θα επισηµαίνονται καθ’ όλο το µήκος τους µε πλαστικό κίτρινο 
πλέγµα, το οποίο θα τοποθετηθεί περίπου 30 cm επάνω από τους σωλήνες. H 
είσοδος σωλήνωσης αερίου στο κτίριο πρέπει να γίνεται κατά προτίµηση επάνω 
από το έδαφος. 

• Τα δίκτυο φυσικού αερίου εντός κτιρίου, θα είναι ορατό. Το δίκτυο θα 
διαµορφωθεί από ευθύγραµµα τµήµατα, παράλληλα προς τα οικοδοµικά στοιχεία 
και θα συνδέονται µεταξύ τους µε γωνίες 90 µοιρών, χωρίς να επιτρέπεται η 
καµπύλωση των σωληνώσεων. Τα οριζόντια τµήµατα θα έχουν κλίση περί τα 2% 
για την αποστράγγιση τυχόν συµπυκνωµάτων.  

• H είσοδος του σωλήνα αερίου στο κτίριο ή η διέλευση διαµέσου οροφών πρέπει 
να γίνεται µέσα από προστατευτικό σωλήνα (χιτώνιο) όπως ορίζεται στον 
κανονισµό. Το διάκενο µεταξύ αγωγού αερίου και προστατευτικού σωλήνα 
στεγανοποιείται. O προστατευτικός σωλήνας προεξέχει και στις δύο πλευρές του 
τοίχου τόσο ώστε να είναι ευκρινώς ορατός. O προστατευτικός σωλήνας θα είναι 
ανθεκτικός σε διάβρωση ή θα είναι προστατευµένος έναντι διάβρωσης. Ο 
σωλήνας θα εγκατασταθεί κατά τέτοιο τρόπο ώστε να µην εκτεθεί σε κίνδυνο 
µηχανικής φθοράς. 

• Οι σωληνώσεις αερίου να θερµοµονώνονται όπου υπάρχει κίνδυνος παγετού. 
• Η όδευση του αγωγού δεν διέρχεται σε κανένα σηµείο της από φρεάτιο 

ανελκυστήρα, αγωγό αερισµού, αποθήκη στερεών ή υγρών καυσίµων, 
εγκαταστάσεις απόρριψης απορριµµάτων, ψυκτικούς χώρους, καπνοδόχους και 
γενικά χώρους στους οποίους µπορούν να υποστούν βλάβη. 

• Η στήριξη των σωληνώσεων αερίου, οι οποίοι οδεύουν παράλληλα µε την 
τοιχοποιία, θα γίνει µε τη βοήθεια µεταλλικών στηριγµάτων, τα οποία έχουν 
επικαλυφθεί µε Teflon, ώστε να µη προκαλείται τραυµατισµός της αντισκωριακής 
προστασίας των σωληνώσεων. Τα στηρίγµατα θα κατασκευαστούν µε βάση το 
ΦΕΚ 976Β’/28-3-2012 (παράγραφο 5.3.5.2 & Πίνακα 5.1). 

 
Για την κατασκευή των δικτύων σωληνώσεων και εξαρτηµάτων φυσικού αερίου θα 
χρησιµοποιηθεί: 
• Γαλβανιζέ σιδηροσωλήνας βαρέως τύπου, µε κοχλιωτές συνδέσεις, σύµφωνα 

µε το πρότυπο ΕΛΟΤ EN 10255, στα τµήµατα που οι σωληνώσεις είναι ορατές. 
• Χαλυβδοσωλήνας µαύρος συγκολλητός, σύµφωνα µε το πρότυπο ΕΛΟΤ EN 

10216-1 ή ΕΛΟΤ EN 10255 βαρέως τύπου, µε εξωτερική ταινία πολυαιθυλενίου 
(ΡΕ), στα τµήµατα που οι σωληνώσεις είναι εντός εδάφους. 

• Οι συνδέσεις των σωληνώσεων εκτός εδάφους γίνονται µε σπείρωµα σύµφωνα 
µε το πρότυπο ΕΝ 10226-1. 

• Τα στεγανοποιητικά του σπειρώµατος θα είναι σύµφωνα µε το πρότυπο ΕΛΟΤ 
ΕΝ 751-1-2-3. 

• Τα εξαρτήµατα των σωληνώσεων θα είναι σύµφωνα µε το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 
10242 ή ΕΛΟΤ ΕΝ 10241. 

• Οι εύκαµπτοι αγωγοί σύνδεσης για τις συσκευές αερίων θα ικανοποιούν το 
πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 14800 θα είναι κατασκευασµένοι  από ανοξείδωτο χάλυβα 
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κατά DIN 3383 ή 3384, και θα είναι πιστοποιηµένοι για την πίεση λειτουργίας 
τους.  

• Για την προστασία έναντι της διάβρωσης των σωληνώσεως εκτός κτιρίου εκτός 
εδάφους, θα χρησιµοποιηθούν επιψευδαργυρώσεις σύµφωνα µε το πρότυπο 
ΕΛΟΤ ΕΝ 10240 για τους σωλήνες και κατά DIN 50976 για τα εξαρτήµατα. 

• Το φίλτρα αερίου πρέπει να ικανοποιούν το DIN 3386 και να µπορούν να 
υποστούν υψηλή θερµική φόρτιση. Αντί της υψηλής θερµικής φόρτισης µπορεί 
να προβλεφθεί προστασία µέσω βαλβίδας πυροπροστασίας. 

• Οι αποφρακτικές διατάξεις (βάνες) θα είναι κατάλληλες για το είδος και την 
πίεση του αερίου, εύκολα προσιτές και θα φέρουν το Σήµα Ελέγχου 
αναγνωρισµένου Οργανισµού Πιστοποίησης κράτους-µέλους της Ε.Ε. Οι βάνες 
θα ικανοποιούν το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 331 και DIN 3537. 

• Οι κοχλίες και τα περικόχλια πρέπει να είναι σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 898, 
πρέπει να φέρουν ευκρινή σήµανση για την κατηγορία ποιότητας. H κοχλιωτή 
σύνδεση πρέπει να γίνεται µε κυλινδρικό εσωτερικό και κωνικό εξωτερικό 
σπείρωµα (Whitworth). Tα σπειρώµατα πρέπει να ικανοποιούν το πρότυπο 
EΛOT 267.1. 

 
Όλα τα υλικά της εγκατάστασης Φυσικού Αερίου θα φέρουν τα απαραίτητα 
πιστοποιητικά καθώς και σήµανση CE, τα οποία θα παραδοθούν εντός φακέλου στην 
υπηρεσία), σύµφωνα µε τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης Gas Appliance 
Directive GAD 90/396 και Pressure Equipment Directive RED 97/23. 
 
ΚΑΥΣΤΗΡΑΣ ΑΕΡΙΟΥ 
Ο καυστήρας Φυσικού Αερίου θα διαθέτει επαρκή ισχύ ώστε να καλύπτει τη θερµική 
ισχύ του υπάρχοντος Λέβητα(160.000 Kcal/h), θα είναι υψηλού βαθµού απόδοσης 
και πλήρως αυτοµατοποιηµένος, καθαρής καύσης και εκποµπής χαµηλών ρύπων 
NOx (< 80 mg/ kWh), CO (< 40 mg/ kWh) , χαµηλού επίπεδου θορύβου και µε 
ευκολία στη συντήρηση, θα είναι προϊόν διεθνώς αναγνωρισµένου κατασκευαστικού 
οίκου και θα φέρει όλα τα απαραίτητα πιστοποιητικά, σήµανση "CE" και να είναι 
τύπου Β23 σύµφωνα µε τον τεχνικό κανονισµό (ΦΕΚ 976/28-3-2012), κατάλληλος 
για τη χώρα προορισµού (GR), σύµφωνα και µε τον ΕΛΟΤ 437. 
Θα είναι πιστοποιηµένος σύµφωνα µε τους Ευρωπαϊκούς Κανονισµούς ΕΝ 676 και 
τις Οδηγίες E.M.C. 89/336/EEC (ηλεκτροµαγνητική συµβατότητα), L.V. 73/23/EEC  
(χαµηλής τάσης) και GAS 90/396/EEC (περί Συσκευών Αερίου), CE 89/392 και 
92/42EEC (απόδοσης) . 
Ο καυστήρας θα είναι πιεστικός, µονοβάθµιας λειτουργίας, αποτελούµενος από: 
1. Ανεµιστήρα φυγοκεντρικό µε πτερύγια ανεστραµµένα προς τα εµπρός  
2. Καπάκι καυστήρα επενδεδυµένο µε ισχυρό ηχοαπορροφητικό υλικό 
3. Ντάµπερ αέρος ολικού φραγµού του αέρα, µε εξωτερική ρύθµιση χωρίς να 

χρειάζεται να βγάλουµε το καπάκι του καυστήρα  
4. Μονοφασικό ασύγχρονο κινητήρα 230 V, 50 Hz  
5. Κεφαλή καύσης αποτελούµενη από: 

α)  κεφαλή καύσης από ανοξείδωτο ατσάλι υψηλής αντοχής στη διάβρωση και τη 
θερµοκρασία 
β)  ηλεκτρόδιο έναυσης  
γ)  ηλεκτρόδιο ιονισµού 
δ)  διανεµητή αερίου 
ε)  δίσκος σταθεροποίησης της φλόγας 

6. Παρατηρητήριο φλόγας  
7. Ρυθµιζόµενος πιεσοστάτης αέρα που εξασφαλίζει το µπλόκο του καυστήρα σε 

περίπτωση ανεπαρκούς ποσότητας αέρα καύσης 
To Multibloc γραµµής αερίου (ράµπα) θα περιλαµβάνει κατ' ελάχιστο τα εξής: 
• Μία (1) ηλεκτροµαγνητική βαλβίδα ασφαλείας (ON - OFF). 
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• Μία (1) ηλεκτροµαγνητική βαλβίδα ασφαλείας (ρύθµιση παροχής και χρόνου 
• ανοίγµατος). 
• Σταθεροποιητή πίεσης.  
• Ένα (1) πιεζοστάτη χαµηλής και υψηλής πίεσης αερίου. 
• Ένα (1) φίλτρο αερίου. 
Για την τοποθέτηση των συσκευών αερίου, πρέπει να τηρούνται οι γενικοί κανόνες 
ασφαλείας σε ότι αφορά την θέση τους στο κτίριο, τις αποστάσεις των εξωτερικών 
επιφανειών της συσκευής από τα δοµικά στοιχεία και τις απαιτήσεις αερισµού και 
απαγωγής καυσαερίων. 
 
ΚΑΠΝΑΓΩΓΟΣ – ΚΑΠΝΟ∆ΟΧΟΣ 
 Η υπάρχουσα καπνοδόχος του κτιρίου είναι κατασκευασµένη από 
προκατασκευασµένα λεία τεµάχια, τετράγωνης διατοµής 25cm Χ 25cm = 625cm², 
ύψους H=10m περίπου  
Για την σύνδεση της εξόδου των καυσαερίων του λέβητα µέχρι την καµινάδα του 
κτιρίου χρησιµοποιείται εύκαµπτος ανοξείδωτος (καπν)αγωγός Φ250mm 
επενδυµένος µε πάπλωµα υαλοβάµβακα και  καπνοδόχος διπλού τοιχώµατος, 
κυκλικής εσωτερικής διαµέτρου Φ250mm. 
Οι αγωγοί των καυσαερίων θα πρέπει να απέχουν τουλάχιστον 20cm από τα 
ανοίγµατα του κτιρίου. 
 
Ο εύκαµπτος ανοξείδωτος (καπν)αγωγός θα είναι κατασκευασµένος από 
ανοξείδωτο αντιµαγνητικό χάλυβα (ΕΝ1.4301) ΑISI 304 ΒΑ µε πάχος 0.09mm & 
0.10mm. Το ‘πάπλωµα’ υαλοβάµβακα θα έχει πάχος 30 mm και θα έχει επικάλυψη 
αλουµινίου 14 kg/m3.  
 
Η καπνοδόχος διπλού τοιχώµατος θα έχει τα εξής χαρακτηριστικά: 

• Εσωτερικό τοίχωµα: Ανοξείδωτος ωστενικός αντιµαγνητικός χάλυβας AISI 304 
(1.4301) ή Ανοξείδωτος ωστενικός αντιµαγνητικός χάλυβας AISI 316L (1.4404) 
• Εξωτερικό τοίχωµα: Ανοξείδωτος ωστενικός αντιµαγνητικός χάλυβας AISI 304 
(1.4301) 
• Πάχος ελάσµατος: 0.4 mm ή 0.5 mm 
• Υλικό µόνωσης: Ίνες ορυκτοβάµβακα υψηλής πυκνότητας µε έγχυση υπό πίεση 
• Πάχος µόνωσης: 25 -30 mm σε όλες τις κοιλότητες µεταξύ των τοιχωµάτων των 
στοιχείων 
• Πυκνότητα µόνωσης: 80 – 200 kg/m³ µέση πυκνότητα 
• Αντίσταση θερµοδιαφυγής: R = 0,31 m²K/W µέση τιµή εργαστηριακά πιστοποιηµένη 
(κατηγορία ΙΙ) 
• Θερµοκρασία λειτουργίας: 200°C µέγιστη για συνθήκες έντονης υγροποίησης και 
εξαναγκασµένο ελκυσµό 600°C µέγιστη για ξηρές συνθήκες και φυσικό ελκυσµό 
• Πίεση λειτουργίας: υπερπίεση (200Pa) µε φλάντζα, υποπίεση (40Pa) χωρίς 
φλάντζα 
 
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΑΝΟΙΓΜΑΤΑ ΑΕΡΙΣΜΟΥ 
Ο υπολογισµός των ανοιγµάτων στο λεβητοστάσιο, για τον καλό εξαερισµό του 
χώρου, καθώς και για την επαρκή ύπαρξη ατµοσφαιρικού αέρα για τις ανάγκες 
καύσης των καυστήρων, ακολουθεί τις διατάξεις που αναφέρονται στον Κανονισµό 
“Εσωτερικές εγκαταστάσεις φυσικού αερίου µε πίεση λειτουργίας έως 0,5 bar”, ΦΕΚ 
976/Β/28-03-12. 
Τα ανοίγµατα αερισµού θα πρέπει να παραµένουν συνεχώς ανοικτά. 
Η διατοµή των ανοιγµάτων αερισµού υπολογίζεται µε την εξίσωση: 
A = 150 + 2(ΣPn - 50) + 2*F*a[2,5(ΣPn + 70)] σε cm² όπου: 
F: συντελεστής για τη µορφή του ανοίγµατος (τιµές:1,0 - 1,1 - 1,25). 
a: συντελεστής για την ύπαρξη πλέγµατος στο άνοιγµα (τιµές: 1,0 – 1,2). 
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H διατοµή του ανοίγµατος τροφοδοσίας αέρα πρέπει να είναι τουλάχιστον 150 cm². 
Στην περίπτωση που η προσαγωγή λαµβάνεται από φρεάτιο προσαυξάνεται κατά 
50%. 
Επιτρέπεται να τοποθετηθεί συρµάτινο πλέγµα ή σχάρα (µε άνοιγµα πλέγµατος όχι 
κάτω από 10 mm και πάχος σύρµατος όχι κάτω από 0,5 mm), αν διατηρείται η 
απαιτούµενη ελεύθερη διατοµή. 
Στην υπάρχουσα κατάσταση υπάρχει ένα άνοιγµα (µε πλέγµα) εντός του 
λεβητοστασίου διαστάσεων 50x40cm=2000cm², το οποίο σύµφωνα µε τον 
παραπάνω τύπο επαρκεί για την προσαγωγή και την απαγωγή του απαιτούµενου 
αέρα.   
 
 
 

Εύοσµος,     03-05-2017 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ 
 
 

 
 
 

Τριανταφυλλίδης ∆ηµήτριος  
Μηχανολόγος Μηχανικός µε Α’ β. 

ΕΛΕΓΧΘΗΚΕ &  ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 
Η Προϊσταµένη της  ∆ιεύθυνσης 

 
 
 
 

Παπαδοπούλου Γερακίνα  
Πολιτικός Μηχανικός µε Α’ β. 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
∆ΗΜΟΣ ΚΟΡ∆ΕΛΙΟΥ - ΕΥΟΣΜΟΥ 

∆/ΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ-ΕΡΓΩΝ 
 

«Προµήθεια και εγκατάσταση καυστήρα και 
υλικών κατασκευής εσωτερικού δικτύου 
φυσικού αερίου στο 16ο ∆ηµοτικό Σχολείο 
Ευόσµου»   
 
Προϋπολογισµός: 7000 Ευρώ  
(µε το Φ.Π.Α. 24%) 
 
Αριθ. Μελέτης:   217/2017 

 
IV. ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

 
ΑΡΘΡΟ 1ο: Αντικείµενο της προµήθειας. 
Η παρούσα Συγγραφή Υποχρεώσεων, αφορά την προµήθεια καυστήρα και 
διαφόρων υλικών για την εγκατάσταση δικτύου φυσικού αερίου στο 16ο ∆ηµοτικό 
Σχολείο Ευόσµου για την αντικατάσταση του υπάρχοντος καυστήρα και της 
δεξαµενής πετρελαίου . 
 

ΑΡΘΡΟ 2ο: Ισχύουσες  ∆ιατάξεις. 
Η προµήθεια θα διενεργηθεί σύµφωνα µε τις κάτωθι ισχύουσες διατάξεις : 
1. Το άρθρο 2 παρ.1 περιπτ.8 του Ν.4412/2016 (ΦΕΚ 147/Α/8-8-2016).  
2. Το άρθρο 118 Ν.4412/2016 (ΦΕΚ 147/Α/8-8-2016). 
3. Τα άρθρα 206 ως 215 του Ν.4412/2016 (ΦΕΚ 147/Α/8-8-2016). 
4. Το άρθρο 58 του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ 87/Α/07-06-2010)  
5. Τις παρ. 4 και 9 του άρθρου 209 του Ν. 3463/2006 (ΦΕΚ 114/Α/08-06-2006),  
 

ΑΡΘΡΟ 3ο: Προϋπολογισµός. 
Ο ενδεικτικός προϋπολογισµός της προµήθειας, ανέρχεται σε 7.000 ευρώ µαζί µε 
Φ.Π.Α. 24% και η πίστωση θα βαρύνει τον Κ.Α. 30.7135.06 του προϋπολογισµού του 
∆ήµου οικονοµικού έτους 2017, µε τίτλο «Προµήθεια και εγκατάσταση υλικών 
κατασκευής δικτύου και καυστήρα φυσικού αερίου στο 16ο ∆ηµοτικό Σχολείο 
Ευόσµου» και θα χρηµατοδοτηθεί από τη ΣΑΤΑ Σχολείων. 
 

ΑΡΘΡΟ 4ο: Τρόπος εκτέλεσης της προµήθειας. 
Η εκτέλεση της προµήθειας αυτής προτείνεται να πραγµατοποιηθεί µε απ’ 
ευθείας ανάθεση µε Απόφαση ∆ηµάρχου, κατόπιν πρόσκλησης εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος και συλλογής προσφορών, µε κριτήριο κατακύρωσης την πλέον 
συµφέρουσα από οικονοµική άποψη προσφορά βάσει τιµής για το σύνολο της 
προµήθειας. 
 
ΑΡΘΡΟ 5ο:Συµβατικά στοιχεία. 
Συµβατικά στοιχεία κατά σειρά ισχύος είναι: 
1. Η µε αρ. µελ. 217/2017 µελέτη που περιλαµβάνει τεχνική έκθεση, τεχνική 
περιγραφή, τεχνικές προδιαγραφές, ενδεικτικό προϋπολογισµό. 
2. Η παρούσα Συγγραφή Υποχρεώσεων. 
3. Η σύµβαση της προµήθειας 
4. Ο Προϋπολογισµός προσφοράς του αναδόχου. 
5. Τα τεχνικά στοιχεία -τεχνική περιγραφή της προσφοράς του αναδόχου 
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ΑΡΘΡΟ 6ο : Σύµβαση – Χρόνος Παράδοσης & Εγκατάστασης Υλικών. 
Ο ανάδοχος της εργασίας είναι υποχρεωµένος να προσέλθει σε χρόνο, όχι 
µεγαλύτερο των δέκα  ηµερών από την πρόσκληση για την υπογραφή της Σύµβασης 
και να καταθέσει την κατά το άρθρο 7 εγγύηση για την καλή της εκτέλεση. Ο 
συµβατικός χρόνος ορίζεται σε τρεις (3) µήνες από την υπογραφή της 
Σύµβασης. Ο συµβατικός χρόνος παράδοσης – εγκατάστασης των υλικών µπορεί να 
παρατείνεται για χρονικό διάστηµα ίσο ή µικρότερο από τρεις (3) µήνες, υπό τις 
σωρευτικές προϋποθέσεις που αναφέρονται αναλυτικά στο αρθ. 206 του 
Ν.4412/2016. 
Σε περίπτωση εκπρόθεσµης παράδοσης των υλικών και της εγκατάστασής τους 
εφαρµόζονται οι κυρώσεις όπως αναφέρονται αναλυτικά στο αρθ. 206 του 
Ν.4412/2016. 
 

ΑΡΘΡΟ 7ο: Εγγυήσεις. 
Η εγγύηση καλής εκτέλεσης της Σύµβασης καθορίζεται σε 5% του συµβατικού 
τιµήµατος (χωρίς το Φ.Π.Α.), ισχύος τουλάχιστον του συµβατικού χρόνου και 
κατατίθεται µε εγγυητική επιστολή και επιστρέφεται στον ανάδοχο µετά την 
παραλαβή της προµήθειας από την αρµόδια επιτροπή του ∆ήµου. Η εγγύηση αυτή, 
σχετίζεται µε την καλή εκτέλεση των όρων της σύµβασης (χρόνος παράδοσης, 
ποιότητα υλικών, ποιότητα εργασίας, κλπ.). Επίσης ο ανάδοχος θα παρέχει εγγύηση 
καλής λειτουργίας για τουλάχιστον ένα έτος για τα βασικότερα υλικά της 
εγκατάστασης (καυστήρας, ανιχνευτής αερίου, ηλεκτροβαλβίδα), καταθέτοντας 
αντίστοιχη εγγυητική επιστολή η αξία της οποίας ορίζεται σε  ποσοστό 5% του 
συµβατικού τιµήµατος (χωρίς το Φ.Π.Α.), ισχύος ίση µε τη διάρκεια της εγγύησης που 
αυτός έχει δηλώσει στη προσφορά του.   
 

ΑΡΘΡΟ 8ο: Τόπος παράδοσης – εγκατάστασης υλικών 
Η παράδοση των υλικών για την εγκατάσταση του δικτύου φυσικού αερίου 
(σωληνώσεις, εξαρτήµατα, καυστήρας, παρελκόµενα, κλπ.) θα γίνει απ’ ευθείας στο 
χώρο του  16ου ∆ηµοτικού Σχολείου Ευόσµου κατόπιν συνεννόησης µε τη ∆ιεύθυνση 
του σχολείου και την επιτροπή παρακολούθησης -  παραλαβής της προµήθειας. Η 
µεταφορά και εκφόρτωση των υλικών θα γίνει µε έξοδα του προµηθευτή. Ο 
ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να λάβει όλα τα κατάλληλα µέτρα για τη µεταφορά 
των υλικών και σύµφωνα µε τους όρους της Σύµβασης και είναι υπεύθυνος για κάθε 
ζηµιά που πιθανό να γίνει από υπαιτιότητά του µέχρι την παράδοση και την 
τοποθέτησή τους.  
 
ΑΡΘΡΟ 9ο: Παράδοση – Παραλαβή των υλικών. 
Η παραλαβή υλικών της προµήθειας θα γίνει από την επιτροπή παρακολούθησης -  
παραλαβής που θα συγκροτηθεί µε απόφαση του ∆.Σ. του ∆ήµου Κορδελιού –
Ευόσµου. Τα πρωτόκολλα παραλαβής των υλικών θα υπογραφούν τις ηµεροµηνίες 
που αυτά εκφορτωθούν στον χώρο του 16ου ∆ηµοτικού Σχολείου Ευόσµου 
συνοδευόµενα από τα αντίστοιχα δελτία αποστολής/τιµολόγια.  
Κατά τη διαδικασία παραλαβής των υλικών διενεργείται ποιοτικός (µακροσκοπικός) 
και ποσοτικός έλεγχος και καλείται να παραστεί ο προµηθευτής.  
Μετά την ολοκλήρωση του δικτύου φυσικού αερίου και την έκδοση της άδειας χρήσης 
εγκατάστασης φυσικού αερίου από την Ε.∆.Α. ΘΕΣΣαλονίκης, η επιτροπή θα 
παραλάβει τις εργασίες εγκατάστασης των υλικών καθώς και των συµπληρωµατικών 
εργασιών (ηλεκτρολογικά, οικοδοµικά, δεξαµενή πετρελαίου), ώστε ο ανάδοχος να 
προβεί στην τιµολόγηση των εν λόγω εργασιών.    
 
Σε περίπτωση οριστικής απόρριψης ολόκληρης ή µέρους της συµβατικής ποσότητας 
των υλικών, µε απόφαση του αποφαινοµένου οργάνου ύστερα από γνωµοδότηση 
του αρµόδιου οργάνου, µπορεί να εγκρίνεται αντικατάσταση της µε άλλη, που να 
είναι σύµφωνη µε τους όρους της Σύµβασης, µέσα σε τακτή προθεσµία που ορίζεται 
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από την απόφαση αυτή. Αν η αντικατάσταση γίνεται µετά τη λήξη του συµβατικού 
χρόνου, η προθεσµία που ορίζεται για την αντικατάσταση δεν µπορεί να είναι 
µεγαλύτερη του ½ του συνολικού συµβατικού χρόνου, ο δε προµηθευτής θεωρείται 
ως εκπρόθεσµος και υπόκειται σε κυρώσεις λόγω εκπρόθεσµης παράδοσης. Αν ο 
προµηθευτής δεν αντικαταστήσει τα υλικά που απορρίφθηκαν µέσα στην προθεσµία 
που του τάχθηκε και εφόσον έχει λήξει ο συµβατικός χρόνος, κηρύσσεται έκπτωτος 
και υπόκειται στις προβλεπόµενες κυρώσεις. Η επιστροφή των υλικών που 
απορρίφθηκαν γίνεται µετά την προσκόµιση ίσης ποσότητας µε την απορριφθείσα 
και αφού αυτή παραληφθεί οριστικά. Στην περίπτωση αυτή ο προµηθευτής 
υποχρεούται να παραλάβει την ποσότητα που απορρίφθηκε και αντικαταστάθηκε 
µέσα σε είκοσι (20) ηµέρες από την ηµεροµηνία της οριστικής παραλαβής της νέας 
ποσότητας. Η προθεσµία αυτή µπορεί να παραταθεί ύστερα από αίτηµα του 
προµηθευτή, που υποβάλλεται απαραίτητα πέντε (5) τουλάχιστον ηµέρες πριν από 
την εκπνοή της, µε απόφαση του αρµοδίου αποφαινοµένου οργάνου µε την οποία 
και επιβάλλεται πρόστιµο σε ποσοστό 2,5% επί της συµβατικής αξίας της 
συγκεκριµένης ποσότητας. Αν παρέλθει η προθεσµία αυτή και η παράταση που 
χορηγήθηκε και ο προµηθευτής δεν παρέλαβε την απορριφθείσα ποσότητα, ο 
φορέας µπορεί να προβεί στην καταστροφή ή εκποίηση της ποσότητας αυτής, κατά 
τις ισχύουσες διατάξεις. Με απόφαση του αρµοδίου αποφαινοµένου οργάνου, ύστερα 
από γνωµοδότηση του αρµοδίου οργάνου, µπορεί να εγκριθεί η επιστροφή στον 
προµηθευτή των υλικών που απορρίφθηκαν πριν από την αντικατάσταση τους, µε 
την προϋπόθεση ο προµηθευτής να καταθέσει χρηµατική εγγύηση που να καλύπτει 
την καταβληθείσα αξία της ποσότητας που απορρίφθηκε. 
 

ΑΡΘΡΟ 10ο
 : Φόροι, Τέλη, Κρατήσεις. 

Ο ανάδοχος σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις, βαρύνεται µε όλους τους φόρους, 
τέλη και κρατήσεις, που ισχύουν κατά την ηµέρα ανάθεσης της εργασίας. 
 

ΑΡΘΡΟ 11ο  : ∆ικαιολογητικά Συµµετοχής – Οικονοµική Προσφορά. 
Ο φάκελος της προσφοράς των ενδιαφερόµενων θα πρέπει να περιλαµβάνει δύο 
υποφακέλους, ένα µε τα δικαιολογητικά συµµετοχής, τεχνικά χαρακτηριστικά 
(προσπέκτους, φυλλάδια) και ένα δεύτερο µε την οικονοµική προσφορά.  
 
Απαραίτητη προϋπόθεση συµµετοχής, επί ποινή αποκλεισµού, για τις 
ενδιαφερόµενες εταιρίες είναι η προσκόµιση των παρακάτω δικαιολογητικών 
σύµφωνα: 
1. Πιστοποιητικό του οικείου Επιµελητηρίου, µε το οποίο θα πιστοποιείται η 

εγγραφή τους σ’ αυτό. 
2. Υπεύθυνη δήλωση του Ν. 1599/86 (ΦΕΚ 75/Α’/1986) µε την οποία οι 

οικονοµικοί φορείς θα δηλώνουν:  
• ότι έλαβαν γνώση όλων των τεχνικών προδιαγραφών και των όρων που 

αναφέρονται στην υπ' αριθ. 217/2017 µελέτη και ότι τους αποδέχονται 
πλήρως και ανεπιφύλακτα, 

• ότι δεν υφίστανται νοµικοί περιορισµοί λειτουργίας της επιχείρησής τους,  
• ότι η προσφορά τους ισχύει και τους δεσµεύει για χρονικό διάστηµα ενενήντα 

(90) ηµερών από την επόµενη της διενέργειας της διαδικασίας, 
• ότι τα προσφερόµενα είδη είναι σύµφωνα µε τις τεχνικές προδιαγραφές της 

µελέτης, 
• ότι σε περίπτωση που αναδειχθεί ανάδοχος της προµήθειας, εγγυάται τη 

καλή λειτουργία της εγκατάστασης για χρονικό διάστηµα τουλάχιστον ενός  
έτους  

3. Απόσπασµα ποινικού µητρώου (άρθρο 80 του Ν. 4412/2016). 
4. Φορολογική και ασφαλιστική ενηµερότητα (άρθρο 73 του Ν. 4412/2016). 
5. Τις παρακάτω άδειες που αφορούν την εγκατάσταση του δικτύου φυσικού 

αερίου  
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• Άδεια εγκαταστάτη δικτύου διανοµής καύσιµου αερίου (Π.∆. 112/2012. 2η 
ειδικότητα).   

• Άδεια εγκαταστάτη εγκαταστάσεων καύσης (Π.∆. 114/2012. 3η βαθµίδα) .   
• Άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος για τον επιβλέποντα µηχανικό 

(Επιβλέποντα Αερίου).  
6. Τεχνική προσφορά που περιλαµβάνει περιγραφή της εγκατάστασης και 

χρονοδιάγραµµα των εργασιών που θα εφαρµόσει, καθώς και τις προδιαγραφές 
των υλικών –συσκευών που θα προµηθεύσει – τοποθετήσει, προσκοµίζοντας 
αντίγραφα των πιστοποιητικών των βασικών υλικών της προµήθειας (καυστήρας, 
εξαρτήµατα αερίου, κτλ) καθώς και τεχνικά φυλλάδια (προσπέκτους) αυτών στα 
ελληνικά ή αγγλικά.   

7. Οικονοµική προσφορά για την προµήθεια και εγκατάσταση υλικών για την 
κατασκευή εσωτερικού δικτύου φυσικού αερίου στο 16ο ∆ηµοτικό Σχολείο 
Ευόσµου και την αντικατάσταση του υπάρχοντος καυστήρα πετρελαίου µε 
καυστήρα φυσικού αερίου, σύµφωνα µε το πρότυπο του τιµολογίου προσφοράς 
που υπάρχει µέσα στο τεύχος της µελέτης. 

 
 
 

Εύοσµος,     03-05-2017 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ 
 
 

 
 
 

Τριανταφυλλίδης ∆ηµήτριος  
Μηχανολόγος Μηχανικός µε Α’ β. 

ΕΛΕΓΧΘΗΚΕ &  ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 
Η Προϊσταµένη της  ∆ιεύθυνσης 

 
 
 
 

Παπαδοπούλου Γερακίνα  
Πολιτικός Μηχανικός µε Α’ β. 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
∆ΗΜΟΣ ΚΟΡ∆ΕΛΙΟΥ - ΕΥΟΣΜΟΥ 

∆/ΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ-ΕΡΓΩΝ 
 

«Προµήθεια και εγκατάσταση καυστήρα και 
υλικών κατασκευής εσωτερικού δικτύου 
φυσικού αερίου στο 16ο ∆ηµοτικό Σχολείο 
Ευόσµου»   
 
Προϋπολογισµός: 7000 Ευρώ  
(µε το Φ.Π.Α. 24%) 
 
Αριθ. Μελέτης:   217/2017 

 

V. Ε Ν ∆ Ε Ι Κ Τ Ι Κ Ο Σ   Π Ρ Ο Υ Π Ο Λ Ο Γ Ι Σ Μ Ο Σ 
 

Α/Α CPV ΕΙ∆ΟΣ ΜΟΝΑ∆Α 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ 

ΠΟΣΟ-
ΤΗΤΑ 

ΤΙΜΗ 
ΜΟΝΑ∆ΟΣ 

∆ΑΠΑΝΗ 
(ΕΥΡΩ) 

1 44164310-3 Μαύρος χαλυβδοσωλήνας βαρέως 
τύπου 2” 

Μέτρο 6 30 180 

2 44164310-3 Γαλβανισµένος χαλυβδοσωλήνας 
βαρέως τύπου 2”  

Μέτρο 13 35 455 

3 44164310-3 Ρακόρ χαλύβδινα γαλβανιζέ 2” Τεµάχιο 2 25 50 
4 39340007-0 Χειροκίνητες σφαιρικές βάνες αερίου 

2” 
Τεµάχιο 3 75 225 

5 39340007-0 Ηλεκτροβαλβίδα αερίου 2” (normally 
closed) 

Τεµάχιο 1 200 200 

6 39340007-0 Φίλτρο αερίου 2” Τεµάχιο 1 50 50 
7  Μανόµετρο µικρής κλίµακας (1-

600mbar) 
Τεµάχιο 1 50 50 

8 44164310-3 Πλαστικός σωλήνας PVC Φ75 Μέτρο 6 8 48 
9 39721410-9 Καυστήρας αερίου 186 KW (160 

Mcal/h) (συµπεριλαµβανοµένου του 
gas train) 

Τεµάχιο 1 1400 1400 

10 44165100-5 Ελαστικός αντικραδασµικός 
σύνδεσµος 1¼”  

Τεµάχιο 1 30 30 

11 38431100-5 Αυτόνοµος ανιχνευτής διαρροής 
φυσικού αερίου µε ενσωµατωµένη 
φαροσειρήνα 

Τεµάχιο 1 150 150 

12 31219000-4 Κουτί µεταλλικό διαστάσεων 0,5Χ1 
µέτρα 

Τεµάχιο 1 50 50 

13 42521000-4 Καπναγωγός ανοξείδωτος, µονωµένος, 
διπλού τοιχώµατος µε θυρίδα 
καθαρισµού, 

Κατ’ 
αποκοπή 

1 300 300 

14 31681410-0 Ηλεκτρολογικά υλικά στεγανά 
(αντιεκρηκτικού τύπου) 

Κατ’ αποκοπή 1 200 200 

15 45333000-0 Εργασίες  εγκατάστασης  
µικροϋλικά – αναλώσιµα 

Κατ’ αποκοπή 1 2257,16 2257,16 

   ΣΥΝΟΛΟ: 5645,16 
   Φ.Π.Α. 24%: 1354,84 
   ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ: 7000,00 

 
Εύοσµος,     03-05-2017 

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ 
 
 

 
 
 

Τριανταφυλλίδης ∆ηµήτριος  
Μηχανολόγος Μηχανικός µε Α’ β. 

ΕΛΕΓΧΘΗΚΕ &  ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 
Η Προϊσταµένη της  ∆ιεύθυνσης 

 
 
 
 

Παπαδοπούλου Γερακίνα  
Πολιτικός Μηχανικός µε Α’ β. 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
∆ΗΜΟΣ ΚΟΡ∆ΕΛΙΟΥ - ΕΥΟΣΜΟΥ 

∆/ΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ-ΕΡΓΩΝ 
 

«Προµήθεια και εγκατάσταση καυστήρα 
και υλικών κατασκευής εσωτερικού 
δικτύου φυσικού αερίου στο 16ο 
∆ηµοτικό Σχολείο Ευόσµου»   
 
Προϋπολογισµός: 7000 Ευρώ  
(µε το Φ.Π.Α. 24%) 
 
Αριθ. Μελέτης:   217/2017 

 

VI. ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 
 

Α/Α CPV ΕΙ∆ΟΣ ΜΟΝΑ∆Α 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ 

ΠΟΣΟ-
ΤΗΤΑ 

ΤΙΜΗ 
ΜΟΝΑ∆ΟΣ 

∆ΑΠΑΝΗ 
(ΕΥΡΩ) 

1 44164310-3 Μαύρος χαλυβδοσωλήνας βαρέως 
τύπου 2” 

Μέτρο 6   

2 44164310-3 Γαλβανισµένος χαλυβδοσωλήνας 
βαρέως τύπου 2”  

Μέτρο 13   

3 44164310-3 Ρακόρ χαλύβδινα γαλβανιζέ 2” Τεµάχιο 2   
4 39340007-0 Χειροκίνητες σφαιρικές βάνες αερίου 

2” 
Τεµάχιο 3   

5 39340007-0 Ηλεκτροβαλβίδα αερίου 2” (normally 
closed) 

Τεµάχιο 1   

6 39340007-0 Φίλτρο αερίου 2” Τεµάχιο 1   
7  Μανόµετρο µικρής κλίµακας (1-

600mbar) 
Τεµάχιο 1   

8 44164310-3 Πλαστικός σωλήνας PVC Φ75 Μέτρο 6   
9 39721410-9 Καυστήρας αερίου 186 KW (160 

Mcal/h) (συµπεριλαµβανοµένου του 
gas train) 

Τεµάχιο 1   

10 44165100-5 Ελαστικός αντικραδασµικός 
σύνδεσµος 1¼”  

Τεµάχιο 1   

11 38431100-5 Αυτόνοµος ανιχνευτής διαρροής 
φυσικού αερίου µε ενσωµατωµένη 
φαροσειρήνα 

Τεµάχιο 1   

12 31219000-4 Κουτί µεταλλικό διαστάσεων 0,5Χ1 
µέτρα 

Τεµάχιο 1   

13 42521000-4 Καπναγωγός ανοξείδωτος, µονωµένος, 
διπλού τοιχώµατος µε θυρίδα 
καθαρισµού, 

Κατ’ 
αποκοπή 

1   

14 31681410-0 Ηλεκτρολογικά υλικά στεγανά 
(αντιεκρηκτικού τύπου) 

Κατ’ αποκοπή 1   

15 45333000-0 Εργασίες  εγκατάστασης  
µικροϋλικά – αναλώσιµα 

Κατ’ αποκοπή 1   

   ΣΥΝΟΛΟ:  
   Φ.Π.Α. 24%:  
   ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ:  

 
Ο ΠΡΟΣΦΕΡΩΝ 


